

昔阳县大寨村

# 优化人居环境 丰富场景业态



本报讯 今年以来,昔阳县大寨 村以学习运用"千万工程"经验为抓 手,依托深厚的红色文化资源和生态 旅游资源,锚定打造名村示范型精品 村的目标,持续优化人居环境,丰富

本报讯 初冬时节,寒意渐浓, 在昔阳县西南沟村村口新建的泥炉 小院内,却是一片热火朝天的施工景

古村景区工程负责人郝嘉介绍 说:"这个小院主要以泥炉炖煮新鲜

西南沟村作为第四批中国传统

象。工人师傅们不畏严寒,忙碌地进

食材为特色,届时将为景区游客呈上

原汁原味的炖煮汤品。泥炉小院建 成后,会由泥炉厅、茶厅以及四个包

村落,村内的毛家大院是一座保存完

好、有着200多年历史的清代晋商民

居。大院坐西朝东,负阴抱阳,共有

120多间房屋和20多孔窑洞,其木

雕、砖雕、石雕精巧高雅,是昔阳古院

融、交相辉映,大院文化、沉浸体验"

的总体思路,相继实施了毛家大院

共享旅拍基地、特色古典民宿改造、

毛家客栈提档升级、创意文化彩绘

等10项工程,融合了现代田园、古典 文化两种风格,推出地标打卡地、租 售、跟拍等以特色服饰为主打的"古 装汉服风旅拍+",并开发出"我在毛

家大院等你"古装旅拍体验产品,引

周边提供了30余个长期就业岗位。

购、娱"一体化思路,精心规划打造了

清代太行民居建筑博物馆、"三贤

馆"、太行民俗文化一条街、太行山民

宿宾馆、特色小吃一条街、农耕文化

体验园6个景点,形成了以毛家大院

为中心的农文旅融合全产业链,为游

昔阳县沾尚镇沾尚村

西南沟古村景区汉服馆负责人 武丽霞表示:"我们购置了1500余套 中国各朝代服装,目前已接待游客13 万余人次,景区收入稳步增长,还为

西南沟村围绕"吃、住、行、游、

今年以来,该村按照"古今相

中的一颗璀璨明珠。

得游客争相前往。

行着室内外装修工作。

间构成。"

场景业态,释放名村效应,全力推动 农文旅产业深度融合,努力打造乡村 振兴新样板。

尽管连日来天气寒冷,但大寨村 依旧游客如织。大家兴致勃勃地参

昔阳县西南沟村

观、拍照、逛商铺,热情丝毫不减。游 客韩根旺说:"这是我第三次来,我们 村已经组织过两次来大寨参观的活 动,每次来都能感受到这里的变化。"

发展旅游业是推动高质量发展

留住乡愁古韵 焕发活力新生

的重要着力点,也是推动城乡融合发 展的切入点。大寨村依托深厚的红 色文化资源和生态旅游资源,让家家 户户都吃上了旅游饭,真正实现了 "绿水青山就是金山银山"。

在大寨村的巧莲窑洞民宿,院子 里一串串金黄的玉米、火红的辣椒在 冬日的阳光下闪耀着温暖的色彩,充 满了浓郁的乡村气息。屋内,杨巧莲 正忙着收拾窗台,准备迎接新客人。 谈及今年的民宿收入,她喜笑颜开: "现在村里发展得越来越好,我的窑 洞民宿也跟着火爆起来,来大寨的客 人来自五湖四海。今年的人流量很 大,收入也不错。

今年,大寨村坚持党建引领、系 统规划,抓住旅游消费新风口,积极 盘活现有旅游资源,采取"农户出租+ 村级管理+企业运营"的合作方式,盘 活改造了村内闲置的火车厢窑洞,建 成大寨窑洞民宿,一院一特色、一屋 一主题,不同风格的窑洞民宿让游客 更具体验感。自"五一"投入运营以 来,客房持续爆满,累计入住游客1.5 万余人次,营业收入480万元,带动村 集体增收10万元。

大寨村以创建5A级景区为目 标,引入清华团队、华影文旅公司对 大寨旧村、新村进行分类改造提升, 精心布局新业态、新场景,使其成为 县内外网红打卡新地标。据统计,今 年国庆假期,大寨景区接待游客2.08 万人次,同比增长42.47%,综合旅游 收入31.65万元,同比增长69.25%。

下一步,大寨村将认真贯彻落实党 的二十届三中全会精神,进一步实施乡 村振兴战略,提升农文旅发展水平,努力 迈上新台阶。(赵晓丽 张颖 孔令宏)



## "护航青年成长 共建平安昔阳"专题讲座开展

## 强化法治教育 提升保护意识

本报讯 近日,由共青团昔阳县 委、昔阳县少工委、昔阳县青年志愿者 协会主办,昔阳消防救援大队、昔阳县 公安局乐平派出所、昔阳县公安局交 通警察大队、昔阳县蓝天救援队协办 的"护航青年成长 共建平安昔阳"专 题讲座,在昔阳县第二初级中学校开 展,全校200多名师生参加。

讲座围绕消防安全知识、预防未 成年人犯罪和自我保护、交通安全知 识、防溺水和自救互救知识四大主题 展开,旨在通过案例教学与普法互动 相结合的方式,创新教育形式和内容, 引导学生们树立正确的价值观,增强 青少年的法治观念和安全保护意识。

消防安全知识环节,昔阳消防救 援大队工作人员向学生讲解了火灾基 础知识,并以实例剖析火灾的多面性 和严重后果,提升了同学们对火灾的 警惕性和认知度;预防未成年人犯罪 和自我保护知识环节,乐平派出所民 警用通俗易懂的语言以案释法,着重 阐释不良行为、严重不良行为的界定, 未成年人犯罪特点、盗窃行为与校园

霸凌的成因和主要表现形式等内容, 引导同学们树立正确的人生观和价值 观,提升法治素养并注重自我保护;交 通安全知识环节,昔阳县公安局交通 警察大队宣教民警以一段段引人深思 的视频案例拉开了讲座的序幕,视频 中因不遵守交通规则而造成的交通事 故,引发了师生对交通安全的深刻思 考;防溺水和自救互救知识环节,昔阳 县蓝天救援队队员向学生们讲解了游 泳注意事项、溺水预防、同伴落水施救 以及自身溺水自救方法等知识,着重 强调防溺水安全救护知识的必要性和 重要性,告诫大家要敬畏生命,牢固树 立安全第一的意识。

下一步,共青团昔阳县委将持续 加强平安昔阳建设宣传工作,深化与 公安、交警、消防、蓝天救援队等部门 的协作,广泛传播青少年自我保护教 育知识,提升青少年的法治意识和自 我保护意识,进一步筑牢青少年健康 平安成长"防火墙",为建设和谐稳定 平安昔阳贡献青春力量。

(张渊杰)

## 昔阳县孔氏乡

## 让乡村治理有效 为村民幸福"加码"

本报讯 今年以来,昔阳县孔氏 乡孔氏村充分挖掘党建引领潜力,用 党建引领"一条线"织密基层治理"一 张网",助推宜居宜业和美乡村建设

常……"近日,在孔氏村新打造的德 治文化一条街上,一堂特殊的德治教 育课正在进行。孔氏小学教师王青梅 给学生们解读着文化墙上的一条条名

优势的同时,也引领了孔氏村的文明

文化墙的建设只是孔氏村基层 治理的一个缩影。今年,村里大力推

行新时代六尺巷工作法,村民自发拆 除家门口违建30余处;开展"垃圾不 落地、乡村更美丽"农村人居环境整 治专项行动,通过"四美"评选、"积分 榜+红黑榜"等模式让村庄有"颜"更 有"质";投资199万元帮助村民修建 大渠、改建浇地水路、建设道路4000 米,硬化街巷7000平方米……孔氏 村累计完成16件民生实事、覆盖388 户村民。同时,规范网格管理,实现 群众小事不出门、大事不出村、矛盾 不上交,群众满意度不断攀升。

幸福景。村党总支部书记、村委会 主任郭卫云表示,下一步,将结合实 际,积极探索群治、法治、自治、智 治、德治"五治融合"的基层治理新 路径,深入挖掘孔子文化内涵,培育 良好家风和淳朴民风,绘就和美乡 村新图景。

(李楠 张颖)

"锦上添花" "仁、义、礼、智、信,此为五

如今的孔氏村,文明乡风拂,满目

孔氏村因孔子到访而得名。今 年,该村新打造的德治文化一条街就 在墙上绘制了儒家文化和传统农耕文 化等内容,全长1000余米。"一墙一风 景""一墙一知识",这些或生动、或严 肃、或明艳的文化墙,在深耕本土资源

## 昔阳县大寨镇郭庄村

## 加快推进应急广播体系建设

本报讯 近日,昔阳县大寨镇郭 庄村应急广播终端安装工作进入调试 阶段,施工人员将崭新的应急广播喇 叭及发射终端精准安装到位后,在手 机端对应急广播设备进行了调试,确 保终端稳定正常投入使用。

晋中广电网络昔阳分公司运维部 主任赵丽鹏介绍,此次应急广播建设

需安装适配器245台、收扩机380套、 高音喇叭760个以及双模音柱58套。

据了解,昔阳县应急广播体系建 设项目覆盖全县245个行政村和19 个社区。建成后,将在政策宣传、灾 害预警、应急救援响应等方面发挥重 要作用。

(杨京津)

# 文旅深度融合 赋能乡村振兴

客提供全方位的休闲体验,带动40户

村里的妇女们打扫大院,每个月能挣

1200元,离家近,干活也方便,既能挣

钱补贴家用,还能为村子出份力。"村

"现在毛家大院开发了,我带领

农户年增收1.2万元。



民毛燕荣说道。

如今的西南沟村,历史底蕴与现

代气息相互交融、传统元素与时尚潮

流相得益彰,一幅村庄美、村民富、乡

风好的和美乡村新画卷正徐徐铺展

开来。西南沟村党支部书记、村委会

沾尚村借助潇河源头优美的自然环 境,积极学习运用"千万工程"经验,打 造了集生态涵养、文化休闲、水动力、风 动力等体验功能于一体的自然生态型 潇河源文化主题公园。公园内,利用旧 轮胎制作的花盆、饮料瓶拼成的景观 墙、啤酒瓶造型的树以及墙面立体画等 各类"艺术品""微景观"随处可见。这 些创意不仅美化了乡村风貌,提升了村 庄整体形象,也增强了村民的环保意识

本报讯 昔阳县沾尚镇沾尚村,这

座地处太行山西麓、潇河源头的小村庄,

近期凭借潇河源文化主题公园和"乡源

一条街"建设,实现文化和旅游深度融

合,为乡村振兴带来新的活力。

和参与热情。

依托潇河的清洁水源优势及农业基 础,沾尚村精心谋划土地利用,壮大农 业产业,打造了集聚酒坊、醋坊、豆腐 坊、木器坊等特色工坊的"乡源一条 街"。沾尚豆腐、安家庄老传统酸菜、晋 之道白酒、松曲矿泉水等"沾字号"农特 产品蓬勃发展。通过"文娱活动+产销 对接+行业座谈"的创新模式,多管齐 下拓宽特色农产品销售渠道,让村民腰

西南沟村毛家大院

主任毛永刚表示,下一步,该村将深

度挖掘古村资源,为乡村发展寻找新

的增长点,做精创意特色商品,实施

重大项目引领工程,举办形式多样的

农文旅融合活动,持续拓宽旅游体验

边界,为村民带来更多收入。(张颖)

沾尚村党总支书记刘永明介绍, "乡源一条街"是沾尚村的新地标,街上 六大特色加工相互串联,不仅延长了农 业产业链,还为村集体每年带来20余 万元的收入,让村里20户脱贫户在家 门口实现就业增收,有力促进了农文旅 融合发展。

潇河源文化主题公园和"乡源一条 街"的建成,为沾尚村带来了显著的经济 效益与社会效益,吸引着众多游客前来 观光打卡,体验农耕文化,享受乡村宁 静之美。阳泉游客张伟慕名而来,感叹 道:"听闻沾尚村景色宜人,前来一看,果 然不虚此行。" (郝然 焦虹)

## 昔阳县公安局乐平派出所

### 警网融合齐发力 共筑反诈"防火墙"

本报讯 自警网融合工作服务站 正式成立以来,昔阳县公安局乐平派 出所积极主动作为,深入探索实践"警 格+网格"双网融合联动机制。通过 夯实警务力量下沉一线,搭建起制度 化、规范化的反诈新平台,构筑警网联 动、全民反诈的新理念,形成共建、共 治、共享治理新格局。

近日,乐平派出所社区民警联合 社区网格员深入辖区,开展了形式多 样的反诈宣传活动,多举措、全方位打 造反诈防线。

活动中,社区民警与网格员采用 悬挂摆放"土味反诈标语"广告牌、发 放宣传单、现场讲解等形式,向居民普 及电信网络诈骗的常见形式、危害及 防范方法。民警用浅显易懂的语言, 向居民介绍了如何识别电信网络诈

骗、遇到疑似诈骗电话或短信时应如 何处理等知识。同时,提醒居民要妥善 保护好个人信息,切勿透露给陌生人。

在宣传过程中,社区民警与网格 员尤其关注社区内老年人、青少年等 易受骗群体,耐心地为他们剖析电信 网络诈骗的危害,并帮助他们安装反 诈APP,提高其防范能力。此外,还宣 传了如何正确使用报警电话和求助渠 道,让他们在遇到问题时能够及时得 到帮助。

下一步,乐平派出所将继续发挥 好"警格+网格"双网融合的优势,探 索更多接地气的宣传方式,"零距离" 帮助辖区群众普及反诈知识,在辖区 内形成全民反诈的良好氛围,让电信 网络诈骗无计可施、无可遁形。

(李楠)

### 本版图片均由昔阳县融媒体中心提供

### 潇河源文化主题公园